

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. 1 mes 8 rs., 3 id. 20.
 Resto de España y Portugal 3 id. 20.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 8 id.
 En Francia. Trimestre, 30 Semestre, 45 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO,—4, P.º 3.º 1.º PTA.



DIARIO DE GERONA.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y a real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.50 a 20 reales línea a juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 81 bis, rue Sainte Anne.
 Número suelto, un real.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

Julio.—Día 13. Tiempo medio á mediodía verdadero 0 hs. 5 ms. 27 s.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Sausure.	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en mm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
23	37	30.0	757.0	82	Cubierto.	S. O.	Brisa.	0

OBSERVACIONES.—A las 4 tarde, truenos y relámpagos.

Notas suministradas por el óptico Sr. Colodón.

Día 13.—Temperatura—á las ocho de la mañana 25 sobre 0; á las doce 34 sobre 0; á las siete de la tarde 24 sobre 0.

El barómetro señaló 755 m.

AVISO.

Los suscritores á LA LUCHA que salgan de Gerona durante el verano, recibirán el periódico sin aumento de precio, con solo tomarse la molestia de mandar á esta Administración el correspondiente aviso con expresion clara y precisa de la direccion con que se les ha de remitir.

Seccion Oficial.

Gaceta del 10.—Hacienda.—Ley disponiendo que desde el dia de la promulgacion de ésta se hagan extensivas á azúcares que procedan de Filipinas las disposiciones que para los de Cuba y Puerto-Rico establece el real decreto de 5 de Octubre de 1884.

—Real decreto disponiendo que la Administración proceda desde luego á reparar la nueva redaccion de las tarifas de la contribucion industrial, autorizada por ley de 18 de Junio último.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 9 de Julio de 1885.

Sr. Director de LA LUCHA.

Anoche á las diez acabó el debate político, siendo la sesion de ayer una de las mas importantes.

El discurso del señor Portuondo fué de enérgica oposicion al gobierno, extendiéndose en consideraciones políticas que mas de una vez hicieron sonar la campanilla presidencial, y hasta hubo una llamada al orden cuando el orador declaraba indudable, que el poder irresponsable se encontraba conforme con las teorías de Cánovas respecto á incompatibilidad de la democracia con la monarquía.

Cuando al acabar el discurso el señor Portuondo se levantó á contestarle el Ministro de Fomento, la sorpresa fué general, pues estando encargado de contestar el señor Elduayen, y hallándose en el banco azul el Ministro de la Gobernacion, á todo el mundo extrañó que le contestará el señor

Pidal haciendo las veces de Presidente del Consejo de Ministros. El discurso del señor Pidal fué breve, pero arrebatado é impetuoso, contra la democracia racionalista y el sufragio universal, dejando al Ministro de Estado contestar á la parte del discurso del señor Portuondo referente al *modus vivendi*.

Pero la parte mas interesante de la sesion fueron los discursos de los señores Sagasta y Cánovas y la rectificacion del señor Martos. El discurso del primero fué como la puntilla para el gobierno conservador estando, en todo él, elocuente en extremo y logrando en varios de sus periodos la aprobacion unánime de las minorías y de las tribunas. Supo dar mucha novedad á puntos que ya parecian agotados, y ni un momento decayó el interés de su discurso. Se ocupó, en él, de los principales asuntos acaecidos durante este desdichado año, haciéndolo con gran elocuencia, especialmente en los párrafos dedicados á la coalicion y á las elecciones, y concluyó aconsejando al gobierno que se retirara y que dejara su puesto á otros individuos del partido conservador, que no han intervenido en ninguno de los actos de torpeza y de incapacidad de este ministerio.

El discurso del señor Cánovas ha sido como todos los suyos, elocuente, pero como defendia mala causa, no pudo ni siquiera entusiasmar á la mayoría. Entre otras declaraciones dijo, que para considerar al Gobierno separado de la opinion pública, no bastaba que Madrid y algunas otras capitales hubiesen votado en contra suya en las últimas elecciones municipales, puesto que ni Madrid ni las demás capitales representaban la opinion general del país. Calificó el sufragio universal de anti-científico y anti-racional, y declaró que el partido conservador no quiere respetarlo ni lo respetará nunca, y despues de muchas voces y apóstrofes terminó diciendo, que jamás durante la dominacion del partido conservador se reflejará, ni en política ni en la administración pública, un poder personal absoluto.

Brillante fué la rectificacion del señor Martos, fijando su posicion dentro del partido liberal, y despues de otras varias rectificaciones de los señores Cánovas, Sagasta y Martos á cual mas ingeniosas é intencionadas, terminó el debate político con gran contentamiento de los muchos diputados y senadores que quieren irse á veranear. Por esto el Senado concluyó tambien ayer el presupuesto de Cuba

y creese que hoy ó mañana se suspenderán las sesiones.

Aseguráse que el señor Romero Robledo insiste en retirarse, y aun algunos señalan el dia de mañana para la crisis, indicándose al señor Lasala para sucederle. Ya antes de ahora he dicho mi opinion acerca de este punto; pronto veremos quien acierta.

La salud pública tiende, aunque poco, á mejorar. Aranjuez, tan cruelmente castigado, débelo en primer término á los miasmas del *mar de Ontígola* y á los que despiden sus muchas aseQUIAS. El *mar de Ontígola* es una gran laguna inmediata al camino de Aranjuez que conduce á Ocaña, hoy casi seca, y sin que se haya limpiado hace muchos años, así que tiene en su fondo multitud de peces, insectos y otras materias en completa putrefaccion, cuya pestilencia alcanza á algunos kilómetros alrededor. Por esto, la enfermedad en Aranjuez no viene acompañada, por lo general, de calambres y diarrea; diríase mas bien que reviste la forma palúdica en su peor especie, en términos que la mayor parte de los que fallecen mueren en el primer acceso.—N.

Madrid 11 Julio 1885.

Ha concluido el debate político y se ha leído el decreto dando por terminada la presente legislatura. El gobierno queda mas caído y desprestigiado que estaba. Los republicanos han prometido solemnemente renunciar, aceptando el sufragio universal que el partido liberal les ofrece, á las luchas ilegales, á los motines y á las revoluciones. La izquierda ha recomendado al gobierno por boca del general Lopez Dominguez, que no haga que los que hoy lo esperan todo de la patria, de la libertad y de la monarquía, se acostumbren á no esperar nada sino de la patria y de la libertad. Y el gran partido liberal de que es jefe el señor Sagasta, abriendo sus ojos á la luz, oyendo las ansias y palpitaciones de la opinion y abriendo su espíritu á las corrientes del progreso, ha reconocido el influjo de la democracia y la ha saludado como el ideal para lo porvenir.

Jamás un gobierno se ha visto en una situacion mas difícil y mas desairada. Jamás un partido de oposicion ha sido objeto de mayores elogios. Para el partido conservador, anatemas y condenaciones; para el partido liberal aplausos é himnos entusiastas. Unos se llevan todos los odios, otros todas las simpatías. El partido conservador se llama desdicha: el partido liberal se llama popularidad.

No habrá crisis. Al mismo señor Romero Robledo que está haciendo reír á la gente, la única vez que se ha propuesto llorar con sus lamentaciones y tristezas, parece que se le ha convencido para que no se vaya. El gobierno que nos ha dejado sin paz, sin derechos, sin salud y sin dinero, seguirá agobiándonos con su presencia en el poder. De esperar es que esta pesadumbre no la sufrirémos mas que hasta el otoño. La caída de la hoja señalará la caída de los conservadores.

Pero aun así, nos quedan algunos meses verdaderamente terribles. El gobierno conservador que sueña siempre con enemigos poderosos, que vé en todas partes ó aparenta ver la revolucion, que quiere ser no un partido monárquico sino el solo, el único, extremará su política de resistencia y veremos como acrecentan las torpezas, los atropellos, las persecuciones contra los Ayuntamientos y las Diputaciones provinciales que no son de su devocion, los procesos contra la prensa, todo lo que va siendo vida y creencia de los partidos conservadores. Con razon lo decía el señor Martos: «Vosotros sois la supresion de todo lo que no es monárquico á vuestro gusto: nosotros traemos á la monarquía grandes fuerzas y desarmamos así la revolucion. Vosotros sois la guerra: nosotros la paz.»

El salon de conferencias ha estado hoy muy animado en las primeras horas de la tarde. En un corro discutieron amigablemente Campoamor y Castelar.

El ilustre orador está satisfechísimo del resultado del debate político. No conozco—decía—nada mas impopular que este ministerio. No puede llegar á mayor desprestigio ni á mayor aniquilamiento.

Y el insigne poeta, bajando un poco la vista decía: «Se empeñan en que el gobierno vá á caer, y se equivocan. Pasa con esto como con una muela que yo tengo. Me dijo un dentista hace tiempo que se iba á caer y todas se van cayendo antes que ella.»

Es lo que han dicho todos los oradores de oposicion en el debate político.

—Si la muela conservadora no se vá, tendremos que sacarla.—M.

Madrid 11 de Julio de 1885.

Carta Independiente.

El señor Ministro de Gracia y Justicia, que regresó esta mañana de Valencia, ha concurrido á la Sesion del Congreso. Esta, como se sabia de antemano, se ha reducido á un corto número de preguntas y á la lectura del Decreto declarando terminada la legislatura. No creo tener que decir á V. que la concurrencia ha sido escasísima, las tribunas han estado completamente desiertas ocurriendo, sin embargo, un detalle cual es que el banco azul se hallaba relativamente mas concurrido que los demás escaños del salon de sesiones; precisamente lo contrario de lo que ha venido ocurriendo durante toda la legislatura. Han desaparecido por fin cuantos obstáculos podian darse como motivo para que se llevara á término la cuestion ministerial. Terminado el debate político, de vuelta de su viaje el señor Silvela y, para mayor abundamiento, concluida la legislatura, la crisis puede ser presentada tan luego como se desea. Que la crisis se presentará, parece indudable de todo punto. La forma y fecha esto es mas grave; por mi parte no me atrevo á decirle por hoy nada como, seguro. Es muy posible que mañana ó pasado lo mas tarde, haya Consejo de Ministros bajo la presi-

dencia del señor Cánovas del Castillo, y en el cual al hacer insistente el señor Romero Robledo su resolución de abandonar la Cartera, queda planteada la crisis total. En este caso se dá como probable un nuevo Gabinete bajo la presidencia del señor Conde de Toreno, en el que seguirán formando parte algunos de los hoy actuales Ministros. La salida el señor Romero Robledo y para la cartera de la Gobernación el señor Lasala, es una de las soluciones de que nadie se ocupa hace días. Así como no falta quien trate de asegurar y no creo tener que decir á V. que á ministeriales me refiero, que al fin y al cabo el señor Romero desistirá de su manifiesto empeño, en cuyo caso no se presentará la crisis. Aunque esto he tenido ya ocasión de repetirlo en varias ocasiones por ser uno, y quizás el principal de los rumores del día, por eso lo hago constar de nuevo.

De cualquier manera, el plazo es corto, tal vez mañana ó lo mas tarde pasado, podrá decirle de un modo definitivo cual sea el desenlace de este, desde hace días, traído y llevado problema.

Para mediados de la semana próxima dicen algunos periódicos, es cosa resuelta se trasladen á la Granja la Princesa de Asturias y las Infantas. Si el estado sanitario de esta población no se hubiera agravado para esta fecha, tal vez marchen también los Reyes, á reserva de volver á Madrid tan pronto como ocurriera alguna novedad de salud pública.

Lo ocurrido en Lérida respecto al orden público y por consecuencia, de la incautación por el Estado del impuesto de consumos, si bien revisten los hechos alguna gravedad, no es sin embargo lo que se dijo en un principio. Los últimos partes del Gobernador acusaban haber sido restablecido el orden, el que se prometía no volver á ser alterado. En Aranjuez la epidemia decrece considerablemente, el número de atacados en el día de ayer fué el de treinta y seis y veintisiete el de los muertos.—R.

Anglés 12 Julio de 1885.

Apreciable amigo: no se esplican estos vecinos el proceder de su señor Alcalde, el cual, haciendo caso omiso de las acertadas disposiciones del celoso señor Gobernador civil referente á Sanidad, pues en esta localidad no se ha publicado disposición alguna sobre este objeto, no habiéndose reunido aun la Junta local de Sanidad, encontrándose el importante ramo de higiene completamente abandonado pues no pasa V. por calles ó plazas sin ver enormes pilas de estiércol, cruzando á todas horas las samals con inmundicias fumigando con ellas las ya de sí súcias habitaciones; las calles nunca se barren ni riegan y los muchos cerdos que se mueren los arrojan en las orillas del río Ter, lo cual, unido á los muchos pantanos y aguas encharcadas, hace que las ya numerosas y distinguidas familias forasteras; se vean privadas de pasar por las frescas y deliciosas riberas de dicho río.

De esto debería cuidar con preferente atención nuestro perincito Alcalde, y no constituirse en gran doctor denunciando falsamente un caso, que sino lo hay, gracias podemos dar al puro aire que aquí se respira y á la inmejorable posición topográfica que esta villa ocupa; no parece sino que el señor Cendra tiene empeño en que suceda algo visto su diligencia en inventarlo, pues por lo demás queda demostrado, que de su parte hace cuanto puede para quitar á esta villa el renombre que tiene de sana, ya que en los varios años que la terrible epidemia del cólera ha invadido nuestra nación, nunca entró en ella y eso que en la cercana población de La Sella la diezaba.

Por lo tanto, sepan los forasteros

que este año nos honran, que una gran parte de la población censuran como ellos el estado de su ciudad y abandono en que este año se encuentra Anglés, cosa que no había pasado de muchos años á esta parte, debiendo fijarse todas las miradas (esto si lo gran distinguirlo) en nuestro gran Alcalde quien, como todos saben, es el primero que da el ejemplo infringiendo todas las reglas de buena policía é higiene.

Y á propósito; el señor Roig, médico-cirujano é individuo de la Junta de Sanidad, nos podría decir algo sobre este incalificable abandono? No dudo nos ilustrará sobre este punto tan capital.

Apesar del nombramiento, de órdenes para que se dé posesion y de publicarse en LA LUCHA, la nueva Junta de Escuelas nombrada para esta villa, no se sabe nada, y segun noticias muy fidedignas, parece que el señor Jefe de Fomento y nuestro Alcalde llevan entre manos pasteleo, pues se dice que el Cendra ha devuelto al señor Morata los nombramientos, y que este celoso funcionario, no piensa como hace dos días. Suplico á V. amigo Director vea de adquirir algo de esto, pues es cuestion que vale la pena ya que se trata nada menos que de la independencia del Magisterio, al cual quieren suplantar por esas, ya abundantes en nuestra desgraciada patria, comunidades religiosas. ¡Ay libertad y lo que tardas!

Sin mas amigo Director, sabe le aprecia su invariable amigo,

El Corresponsal.

P. D. Me olvidaba decirle, que tenemos entre nosotros al simpático é ilustrado Ingeniero de Barcelona señor Carbó, el cual está haciendo el replanteo del ferro-carril de Olot á Gerona, asegurándonos dicho señor que pronto se van á desarrollar en gran escala los trabajos comprendidos entre Amer y esa Capital. Dios quiera se cumplan sus deseos; pues vias de comunicacion y fábricas es lo que conviene para fumigar estas tierras invadidas de negros microbios.

Gaceta General.

Llamamos la atención del señor Gobernador Civil sobre los extremos que abraza la carta que en otro lugar publicamos de nuestro Corresponsal de Anglés.

Lo que dice referente al abandono en que se encuentra aquella villa, es un hecho cierto y digno de que se ponga pronto remedio, como lo es la resistencia que opone aquel Alcalde á dar posesion á los individuos nombrados por el mismo señor Gobernador para constituir la Junta local de instrucción pública y sobre cuyo asunto la Provincial ha tomado plausible

acuerdo en su última sesion. El señor Cendra, carlista y Alcalde constitucional, se dice que anda en componendas con el señor Jefe de Fomento, lo cual nos resistimos á creer porque dicho funcionario no puede querer para su jefe ningun desprestijio; pero de todos modos algo debe esperar aquel monterilla, cuando ayer todavía no había cumplido con las órdenes que se le han dirigido en menoscabo del principio de autoridad.

Creemos que el señor Gobernador enseñará al Alcalde de Anglés el deber que tiene y no consentirá produzcan efecto esas idas y venidas del señor Cendra de que se ha apercibido la opinion pública y tanto se habla.

—Hace tres semanas un amigo nuestro depositó en el buzón de la Principal de correos de esta ciudad, una carta dirigida á Barcelona en la cual incluyó quince duros en billetes del Banco, cuya carta todavía no ha llegado á su destino ni llegará.

¿En donde se ha extraviado? La contestacion es muy sencilla si se tiene en cuenta que el Administrador de la Principal de Barcelona, ha reducido á prisión y entregado á los tribunales á dos ó tres empleados cogidos in fraganti robando certificados y cartas.

¿Eh? Ahi tiene el lector el quid de lo que muchas veces sucede en correos por culpa de unos pocos que, por influencias que debieran desatenderse, son la deshonra de probos y buenos empleados. Ahora solo falta que á los presos los pongan en la calle y los asientan; se han dado casos.

—El inteligente profesor de música de la villa de Amer D. Salvador Masverná, acaba de publicar una nueva sardana larga para orquesta, titulada *La Escala del Pasteral*.

Los que deseen adquirirla, podrán dirigirse al autor, en la espesada villa, quien la facilitará al ínfimo precio de 4 pesetas ejemplar.

—Ayer circuló la noticia de que nuestro particular amigo D. Trinidad Naranjo, Secretario de este gobierno de provincia, ha sido trasladado á Feruel.

Sentiremos de veras se confirme.

Lo que si hemos podido confirmar, es que ha sido trasladado con ascenso á Cartagena el Delegado del gobierno en Figueras D Manuel Gil.

—Tenemos noticias de que el gobierno francés permite de nuevo la entrada en la nación vecina de las frutas y demas artículos de nuestra nación cuya importacion tenia prohibida.

—Hoy debe llegar á San Feliu de Guixols el actor D. Leon Fontova con su familia, entre la cual cuenta con un hijo de ocho años de edad que es un verdadero portento con el violin en las manos.

Santo de hoy.

S. Buenaventura cardenal, ob. y dr.

Cuarenta Horas.
En la Iglesia de San Martín.

Seccion Comercial.

BOLSA DE BARCELONA—Cambios corrientes en 13 de Junio de 1885, á las 4 de la tarde.

Capital PESETAS.	Dinero	Queda	Papel.
	59.70	59.65	59.70
	59.62	59.57	59.62
	78.10	78.00	78.10
	88.22	88.12	88.22
	27.25	27.00	27.25
	44.00	43.87	44.00
	17.85	17.65	17.85
	34.50	34.25	34.50
	59.90	59.65	59.90
	53.50	53.25	53.50
	45.00	44.87	45.00
	83.00	82.75	83.00

EFEECTOS PÚBLICOS.

Títulos al portador perpetua interior.

Id. id. exterior.

Id. deuda amortizable.

Billetes del Tesoro de Cuba.

ACCIONES.

Banco de Préstamos y descuentos.

Id. Hispano Colonial.

Ferro-carril Medina del Campo y Orense á Vigo.

Id. de Farragona, Barcelona y Francia.

OBLIGACIONES.

Ferro-carriles de Barcelona á Farragona y Fran.

Id. de Almansa á Valencia y Farragona.

Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.

Id. y Minas de San Juan de las Abadesas.

Telégramas.

(De nuestro servicio particular.)
Madrid 12 á las 10:20 mañana; recibido el 13 á las 6 mañana.—Ayer fueron atacados del cólera en provincias 1475 individuos falleciendo 634. En Madrid cinco atacados y cuatro muertos.

En Aranjuez ha disminuido notablemente.

Madrid 12 á las 11 mañana.—Se ha planteado la crisis á consecuencia de la dimision del señor Romero Robledo.

Han presentado la dimision los Directores Generales de Correos y Telégrafos, Administracion local y Sanidad.

Madrid 12 á las 5 tarde.—Se ha resuelto la crisis entrando en Gobernacion el señor Villaverde y en Marina el señor Pez uela.

El señor Antequera ha sido ascendido á Vice-Almirante y nombrado Presidente de la Junta consultiva de la armada; D. Cirilo Amorós, Sub-Secretario de Gracia y Justicia, el señor Rodríguez San Pedro Director General del Registro de la propiedad; el señor García Lopez sub-Secretario de Ultramar continuando el señor Roda en la Direccion de Fomento del mismo departamento.

Se indica al señor Bosch y Fustigueras para el Gobierno Civil de Madrid.

DIRECTOR: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Imp. de «La Lucha»

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

LACTO-FOSFATO CARBONATO Y FLUORURO CÁLCICOS IODADOS.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricadas segun los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y COMP.—BARCELONA.

Las GALLETAS-OSTEÓGENAS han merecido la aprobacion y recomendacion de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Cádiz, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anemia (pobreza de sangre), clorosis (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. Ametller, y D. José Maria Perez y Xifra,